FILOLOGIA POLSKA NAUCZYCIELSKA
stacjonarne 2-letnie studia II stopnia 
KWALIFIKACJE ABSOLWENTA
Absolwent studiów II stopnia kierunku Filologia polska nauczycielska na Uniwersytecie w Białymstoku posiada rzetelne wykształcenie polonistyczne z zakresu literaturoznawstwa i językoznawstwa, w tym zwłaszcza metodyki nauczania języka i literatury polskiej. Zdobywa tym samym uprawnienia do podjęcia pracy w szkołach podstawowych i ponadpodstawowych. Podczas studiów zdobywa po pierwsze wiedzę historyczno- i teoretycznoliteracką oraz lingwistyczną, zgodną z najnowszymi ustaleniami naukowymi. Po drugie, nabywa umiejętności w zakresie tradycyjnych, sprawdzonych, jak też innowacyjnych metod efektywnego przekazywania tejże wiedzy i różnych kompetencji uczniom o zróżnicowanych możliwościach i potrzebach edukacyjnych. Dzięki zajęciom zakresu pedagogiki i psychologii absolwent dysponuje odpowiednim przygotowaniem, umożliwiającym mu poprawne diagnozowanie i rozwiązywanie problemów natury wychowawczej, komunikacyjnej oraz etycznej. Potrafi korzystać z nowych technologii, a zarazem ma świadomość problemów społecznych, psychologicznych, poznawczych, które stwarza cywilizacja cyfrowa. Absolwent dysponuje wiedzą i umiejętnościami pozwalającymi na samodzielne rozwiązywanie problemów zawodowych. Ponadto ma wstępną orientację w sferze metodyki nauczania języka polskiego jako obcego. 
[bookmark: _GoBack]Program zajęć uwzględnia – oprócz grup przedmiotów literaturoznawczych, językoznawczych i psychologiczno-psychologicznych – grupę przedmiotów warsztatowo-terenowych, pozwalających na wielostronny trening umiejętności m.in. w zakresie tworzenia i przekształcania tekstów, komunikacji interpersonalnej, wyzwalania w uczniach kreatywności, diagnozowania sprawności językowej, prowadzenia praktyk teatralnych. 
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· ocena na dyplomie ukończenia studiów pierwszego stopnia filologii polskiej;
· średnia arytmetyczna ocen ze studiów, kierunek preferowany – filologia polska,
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